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Kémia Verseny
2008. februar 6. :
Iskolai fordulé Magyar Kémikusok

I1.a, IL.b és Il.c-kategéria Egyesiilete

Periédusos rendszer a feladatlap 4. oldaldn talalhaté, egyéb segédeszkozként csak szamologép
hasznélhaté. Munkaidé: 120 perc Osszpontszam: 100

1. Téltse ki az aldbbi tablizatot! Vegye figyelembe, hogy minden molekula tartalmaz hidrogént is!

11 pont

Név Képlet Elektronok | Szigma- Pi-kotések Alak Kotésszog

0sszes kotések tsszes | Osszes szima

szama szdma

10 107°
metan

HCN
10 V-alak

2. Hasonlitsa dssze az aldbbiakban feltiintetett két szénhidrogént a megadott szempontok szerint!
Téoltse ki az aldbbi tdblizatot! 16 pont

CH3-CH:C-CH2-CH3 CH3-CH2-CH—CH-CH3
I I I
CH; CH; CH;

Szabalyos neve

Hiny olyan szénatom van, amely
koriil tetraéderes a ligandumok
elrendezédése

Harmadrendii szénatomok szima

Fennall-e a geometriai izoméria?
Ha igen, akkor a cisz-izomer
szerkezeti képlete

Van-e kiralitascentrum a
molekuldban? Ha van, akkor a fenti

képletben jelolje *-gal!

Halmazaillapota szobahémérsék-
leten és 0,1 MPa nyomaison

Reagal-e bromos vizzel? Ha igen,
akkor a reakciétipus megnevezése




Melegitve reagal-e brommal? Ha
igen, akkor a reakciétipus
megnevezése

Reagail-e hidrogén-bromiddal? Ha
igen, akkor a termék szerkezeti
képlete és szabélyos neve

3. Keressen a szén-monoxiddal izoelektronos (azonos elektronszamii) elemmolekul4t!
Hasonlitsa dssze a szén-monoxidot és a talilt elemet!

9 pont

CO X5

néy

protonok szama a molekuldban

elektronok szama a molekuldban

vegyértékelektronok szimanak dsszege a molekulat

létrehoz6 atomokban

nemkoté elektronparok szima a molekuliban

szigma-kotések szama a molekulaban

pi-kitések szdma a molekuldban

dativ kotések szama a molekulaban

élettani hatds

4. Rajzolja le a C4H;)O Osszegképletii vegyiilet valamennyi izomerjét és nevezze el azokat!
Sorolja fel a vegyiiletet felépit6 alkilcsoportok nevét!

14 pont

A vegyiilet képlete

A vegyiilet neve

A vegyiilet felépitd
alkilcsoport(ok) neve




Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szamitdasi hibdanként 1-1 pont levondsdt javasoljuk.

K1. ,Fantasztikus vilag tirult a felfedezik elé, amikor elészor léptek be a 100 méteres
iregbe, ahol fatorzs vastagsigil, viztiszta, 3 méteres magassigot is eléré madriaiiveg
kristalyok tornyosultak a csillogé falakrél lecsiingd, tenyérnyi kristalyfiirtok kozott a
mexikdi Santa Eulalia Bueno Tierra banyijiban.” Az idézetben emlitett, hidrogént csak
kristalyviz formajaban tartalmazé dsviny tomeg%-os Osszetétele a kovetkezé: 2,33%
hidrogén, 55,81% oxigén, 23,25% kalcium és 18,60% kén. Mi az 4svanyt alkoté kristalyos
vegyiilet dsszegképlete? Osszesen: 5 pont

K2. Egy haromkomponensii gazelegy szén-monoxidot, nitrogént és egy 1smeretlen osszetételii
szenhldrogengazt tartalmaz. A gazelegy 4,48 g tomegii részlete 25,0 °C-on és standard
nyomason (101,3 kPa) 3,92 dm’ térfogatot tolt be. A gazelegyet sztochiometrikus mennylsegu
oxigénben elégetve a fiistgaz térfogatszazalékos osszetétele: 70,0% szén-dioxid; 20,0% viz;
10,0% nitrogén.

a) Mi az osszegképlete az ismeretlen szénhidrogénnek? .

b) Hatdrozza meg a kiinduldsi gazelegy térfogatszazalékos Gsszetételét! Osszesen: 9 pont

K3. Osszeontiink x tomegszdzalékos natrium-hidroxid-oldatot «x tomegszazalékos
sosavoldattal. Az Gsszeontés utan keletkezett oldat 10,0 témegszizalékos mind natrium-
hidroxidra mind natrium-kloridra nézve. Adja meg x szdmértékét és azt, hogy milyen
tomegaranyban ontottiik 6ssze az oldatokat! Osszesen: 10 pont

K4. Egy alkdn egyértékii halogénszarmazékit elégetjilk sztochiometriai mennyiségii,
50 térfogat% oxigéntartalomra diisitott levegében. Az égéstermékben a halogén és a vizgoz
anyagmennyiség-aranya 1 : 11. Az égéstermék atlagos molaris tomege 30,48 g/mol (az égetés
homérsékletén). Mi az ismeretlen vegyiilet képlete és neve, ha tudjuk, hogy molekulija
kirilis? Osszesen: 7 pont

K35. 400 g 15,0 témeg %-os natrium-karbonat-oldatunk van:

a) Hany gramm vizmentes sét oldjunk fel benne, hogy 20 °C-on telitett oldatot kapjunk?
Az oldhatésag 20 °C-on : 21,5 g/100 g H,O

b) Mennyi vizet pdrologtassunk el az eredeti oldathél, hogy 20 °C-on telitett oldatot
kapjunk?

¢) Mennyi vizet parologtassunk el az eredeti oldatbél ahhoz, hogy az osszes s6 kristalyvizes
alakban valjon ki? (1 mol sé 10 mol vizzel kristalyosodik)

d) Mennyi a 20 °C-on telitett oldat anyagmennyiség-koncentriciéja, ha stiriisége 1,18 g/em’?

' 5 Osszesen: 9 pont

K6. Az arzén-pentaoxid (As;Os) fehér, iztelen, szagtalan, porithaté méreg. A XVII-XVIII.
szazadban olyan gyakoriva valt az arté szandékd felhasznaldsa, hogy 6rokosodési pornak is
nevezték. Ennek a gyakorlatnak a Marsh-préba kidolgozasa vetett véget. Ezzel a médszerrel
ugyanis Ki lehet mutatni az arzén vegyiileteit akar é16, akar halott szervezetbél is.
Ha arzén-pentaoxiddal végziink Marsh-préb4t, akkor a vizsgilt mintit cinkporral kell
elkeverni és sésavat kell hozzaadni. Ekkor arzingaz (AsH3), cink-klorid és viz keletkezik.
A fejlédé arzingdzt egy iivegesovon elvezetjiik, és meg gqutJuk A langhoz egy hideg iiveg-
vagy porcelanfeluletet tartunk amelyen a képz6do arzén fémes tiikor formdjiaban valik ki.
Az As-tiikron kiviil az égés sordn vizgoz keletkezik.
Irjalea Marsh-préba két reakciéjinak egyenletét!
Ha 1,00 g arzén-pentaoxiddal Marsh-probat végziink, hiny mg As és hany cm’® 110°C-os
standard nyomasu (101,3 kPa) vizg6z keletkezik az arzin égetésekor?

R = 8,314 kPa* dm*/mol - K Osszesen: 10 pont



